

# 勝利回到北平

## 吳鑄人回憶錄之六

● 吳鑄人原著 · 王成聖校訂

### 放不下人情的包袱

抗戰期間我任職於國民政府軍事委員會委員長侍從室人事處又名第三處。勝利後有一天侍從室人事主任陳果夫問我：「最近你已為許多同志安排了職務，你有沒有給自己留心一個合意的工作呀？」我說：「我的職務安排一切聽執政黨中央。黨希望我到那裡去服務，我就去那裡服務。」

陳果夫說：「你總有自己的打算吧。」我說：「八年來沒有對父母盡過一天的孝道。我希望黨能安排我到南京去工作，離家近一點。工作最好不是太忙的，待遇好一點，最好能有住處和車子，能讓我在父母身上盡兩年的孝。兩年後即令

我之敢於接受這項任命，有以下三個先決條件：第一，勝利後，中共軍頭朱德發電要獨立接受日本之投降，不聽中央指揮。在國民黨第六屆中央執委會全體會議召開之前，我們在重慶

東另有任用，派吳鑄人同志接任。我聽了就對吳鐵城說：「請秘書長轉告蔣總裁這項任務太重大了，我怕不能勝任。」接着我又將自己八年未盡孝以及果夫先生要聘我任農金設計委員會常務委員的事說了一遍。他說這件任命是蔣中正總裁親自選擇的，並沒有經過別人保舉或中央組織部推薦，所以恐怕不易改變。接着他說：「過兩天總裁一定會召見你，你不妨自己對他說。」

果然兩天後接到蔣中正總裁召見的消息。見到總裁他對我說：「北平是個文化大城，黨務非隸中國農民銀行了，由我兼任主任委員，如果你讀成，就請你來作個常務委員兼副主任委員。」我說：「那太好了，謝謝您！我在英國學的就是農業經濟，正好學以致用。」

就在民國三十五年重慶中國國民黨第六屆中央執行委員會全體會議散會後，中央黨部秘書長

吳鐵城對我說：「鑄人兄呀！要有遠行了！」我說：「秘書長又開玩笑了。有什麼差遣呀！」他說：「我現在有別的事。你晚上到我家來吃晚飯再詳談。」晚上到吳鐵城家。他說蔣中正總裁從北平回來下了個手令，北平市黨部主任委員許惠

裁既然這麼說，我只好從命了。

我把黨和團的幹部召集了起來，搞了一個革新運動擴大叛亂。我被選為總幹事，在黨團之間起了很大的協調作用，大家合作得很好。這層黨團優良的合作關係，將有利於北方黨務的推動。第二，我在第三處任通訊處處長多年，認識黨政同志極多，此外中央訓練團黨政班及高級班畢業學員去河北的人很多，他們將會對我的工作有幫助。第三次，自民國十六年到民國十九年我從事河北基層黨務工作，人際關係良好，同時出身北大，認識文教界的朋友不少，必要時多會有所照應。以上這些條件，是我敢於接下北平市黨部主任委員這項任命的真正因素；恐怕也是蔣總裁發出這一派令的主要理由。

記得剛勝利不久，有一天陳果夫與我談天，「北平的氣候環境全很好，就把你老太爺老太太接去奉養，也讓他們開開眼界，不更好嗎？」總

他說中央決定派許惠東作北平特別市黨部主任委

員，郝仁伯為天津市黨部主任委員。我當即表示這兩項任命全不妥當。陳氏問我原因。我說：

依我對北平的了解，黨務應當給有文教經驗的同志去負責，許惠東不合適；關於郝仁伯，雖然善於交際應酬，但不務實，有政治野心而無理想，天津工商重鎮，黨務交給他也不合適。」陳果夫聽我說的有理，立刻與中央黨部通了電話，叫他們將兩項任命慢點發表。後來余井塘來對陳果夫說，中央的決定已告訴了許、郝兩位同志，不便更改了。於是只好算了。

中國政治之所以不上軌道，就是人們在大是大非的面前放不下人情的包袱。這也是中國政治人物最可悲的地方。

我是民國三十五年三月二十八日從重慶到北平的。身邊沒帶任何人。身上穿的仍是那套抗戰時期的中山裝。同機的有接任北平市長的熊斌。市長有隨從，快到北平時他問我可有人來接，我說有。

在我動身的前幾天，曾寫信給老友崔子信和翁祿山。果然他們都到機場來了，同時好友賀翊新也來了。見面大家很高興。他們問住在什麼地方好，我說隨便，結果暫時安排在河北省黨部的一間宿舍。問我晚上想到那裏去吃飯，我說找一個小館子就行了。

結果當晚在西單牌樓一家北方館子用餐。我點了個青炒蝦仁，一個蛤蜊魚湯，另外配了兩道素菜。之所以叫青炒蝦仁，是八年在四川吃不到這道菜。吃得很清爽。晚上聊聊天，回北平的第一天就這樣過去了。

## 到北大看望老工友

到北平後，我所作的第一件事，就是帶着感恩的心到北大去看望當年照顧我的工友。時隔二十年，他老多了。我請他告訴所有當年的老工友，帶着家人，於某日來市黨部，我請大家吃飯。到了那天，大小來了六十幾位。一共開了四大桌。大家相聚，歡喜喜談了些昔日往事。走時每家送一萬元法幣。對這些老朋友，我內心一則感念他們過去所給予我以及其他革命黨學生的掩護照顧，一則想到將來還有藉重之處——北大不只在北平市，就是在全中國也具備一定程度上學術、文化乃至政治上的影響力，而一個大學是否能安定成長，它的教職員及學生固然可以發生影響力，它的工友們在許多方面也形成安定的因素。我作黨務工作的重點就是從基層着眼，由點而面，照顧到社會上各個階層。基本上國共兩黨的不同就在於共黨只強調無產階級，只為無產階級謀福利，國民黨重視全民福利，因此重視階級協調。

這件事以後，我又與當時北大先修班主任陳雪屏協調，把許多教師們請來市黨部聚餐坐談。我向他們強調，過去政府由於力不從心，不能把每一位學人都轉移到後方去，使各位含垢忍辱達八年之久，十分對各位不住。今後黨部的大門是開着的，隨時歡迎大家來交換意見，一致為國家建設而努力。當時就有二百多人表示願意入黨。我說：「凡樂於加入國民黨的，我吳鑄人願意作各位的介紹人。」

到市黨部服務所遇到的第一個大麻煩是全市

中學老師為了待遇等問題先是向市政府請願無結果而醞釀罷教，同時又派代表來市黨部請願。我在了解問題之後立刻與市政府熊斌市長協調，成功的把問題解決了。這件事的順利解決，產生了一連串好的影響：第一，全市中學教員不下三千人，一旦罷教，受影響的是十多萬學生和家長。問題的解決，使他們北平市的中產階級產生對政府及國民黨的信心和向心力。第二，使共黨的陰謀無法實施：事件發生後，共黨大學生們即揚言要在師大開會支援罷教行動。第三，使黨部及我個人的聲望得以在行轅主任李宗仁、市長熊斌心目中提高信任度。

## 接收大員失落民心

在重慶感受不到我們勝利後復員工作的缺失。到了北平才深深感受到這些缺失使我們喪失了太多的人心。其中最失人心的措失，就是所謂的

處置「漢奸」問題。什麼「文化漢奸」、「經濟漢奸」、「偽北大」、「偽教授」、「偽學生」：搞得收復區無人不「奸」無人不「偽」，結果是人人自危。最後誰得到了好處？中共。其實主張擴大處置「漢奸」本身就是中共的一大陰謀。

抗戰末期，我在委員長侍從室通訊處處長任內，經核准曾召集內政部次長雷殷，中央政校大學部政治系主任薩孟武及其他農經專家共十人，加上陳果夫和我正好一桌飯，大家就未來復員問題進行研究。這項聚會的背景是當廣西南寧收復後，中央派內政部次長雷殷前往視察，發現日軍撤走後所遺留下來的問題很多。例如家庭問題——

日軍強佔有夫之婦，日軍走後原夫家不肯收容被強佔之婦女，耕牛問題——日軍將耕牛屠殺或帶走。我們先就雷殷次長的報告擬出二十個問題。其中最重要的兩個問題是「戰後漢奸之處裡」以及「戰後偽軍之處理」。依這二十個問題我們作成問卷分寄前方各接近淪陷區的縣長、行政督察專員、校長，請他們就自己親身經歷和觀察提出解決方案。收回問卷約八百份。有許多意見是非常寶貴的。由錢範宇同志負責整理，然後分呈陳果夫主任及蔣中正委員長過目。委員長看得很仔細，許多地方加了眉批。最後裝訂成了一本小冊子叫「淪陷區收復後之問題及其解決辦法」。那時這小冊子早已散失，但關於漢奸問題的處理記得是這樣建議的：一、對漢奸頭目要明正典刑，以對全國人民及歷史有所交代——這些頭目包括南京及北京偽政府的領導人，總共也不過十個八個人。二、政府當召告淪陷區人民：由於政府力不從心，使同胞含垢忍辱八年之久，今後人不分南北東西一視同仁，團結一致來重建家園。後來委員長作了國民政府主席，侍從室併入文官處，小冊子也不知弄到那裡去了。勝利後復員工作由以下張治中、張群、吳鼎昌負責與中共打交道。

在中外歷史上，對處理類似「漢奸」的問題有許多良好例子，近如法國政府對貝當的安排，遠者如我國春秋時晉重耳復國後對勃鞮、頭須等叛員的寬大，三國時曹操當群官之面焚燒通敵者之密函。勝利後，對這一切我們全視若無睹，偏像中了邪似的要對漢奸問題窮追不捨。擴大嚴辦追根揭底，我們還是中了中共的陰謀：勝利時，中共在香港大公報一天到晚叫着要申張民族正氣，就一定要把漢奸滴水不漏的清除乾淨。對於收編偽軍問題，左派報紙也極力反對。當時潛伏在政府中的劉斐就是主張嚴徵漢奸，反對收編最力的軍官。我們的負責同志不查究竟，許多就上了中共的圈套。對漢奸問題採取了擴大懲處的辦法。結果「文化漢奸」、「經濟漢奸」弄的倫陷區人人自危，失去了多少人心！我們勝利所接收的，是一個勝利的空架子：可悲的是淪陷區的人心卻被我們拒收了。這是我們在大陸上失敗的主要原因之一。

處理漢奸問題之不當也發生在北平市。我盡了自己最大的努力，使傷害減到最少。

請北大上自教授下至助教來黨部吃飯坐談，是我化解所謂「文化漢奸」、「偽教授」的第一步。在和先修班主任陳雪屏作事先協商時我就表示：我們勝利之後不承認學生八年的學籍已經太過份了。學生們無罪，先生們無罪，是政府對不起他們。我們不能保護自己同胞不受日本人的侵略欺辱，反將受害者給予不名譽的懲罰，這是絕對不公平的。後來在聚餐時，我也表白了相似的觀點。「文化漢奸」的歪風，源自第六屆重慶教育會議之時，像朱家驛（驥先）及傅斯年（夢真）等人就在會上鼓吹勝利後要嚴徵各界各類的漢奸。勝利後在北平被打為文化漢奸的藝人很多。罪名不外他們到過偽滿洲國去表演過藝術歌舞劇作等。

## 中共通緝令我快慰

所謂的「經濟漢奸」就是敵偽時期和日本人或偽政府有過商務往來的人。人民寄在敵人的槍口刺刀下，不得已為了生活而和敵偽發生商務關係，何罪之有？我曾多次批評「經濟漢奸」一辭的不當和政府處置問題的不合理。

我在北平任國民黨市黨部主任委員兩年八個

有一天戲劇公會張君秋、葉盛章等來看我，說馬連良因去偽滿唱戲，被指為文化漢奸，關了好久還沒釋放。我為這事去找行轅主任李宗仁，他是戴笠（雨農）負責。我去找戴笠，戴笠是馬漢三承辦的。與馬漢三見面後，他要我寫封信。我說我不但寫信，我還可以給馬連良作保。他說那太好了。我又問他另一個平劇藝人李萬春為什麼關起來？他說李萬春是川島芳子的乾兒子。我說：「這絕對不是李萬春主動巴結的，而是川島芳子看上了李萬春的才貌，強收李萬春作個義子，實際上是川島芳子要嫖李萬春而設下的一個可以隨時接近的名目。」馬漢三說：「那就請主任委員一併解釋吧。」我說：「那是一定。不過你得為我作個見証，不要以後弄出個『吳鑄人包庇文化漢奸』。革命黨人不怕負責，要有擔當，可是也要周詳。」馬漢三沒有異議。馬連良、李萬春因此才獲得釋放。好些藝人來黨部致謝。謝不謝並不重要，重要的是此舉為國民黨在北平市贏得了好感。北平市民的主要精神食糧是平劇。把名伶扣壓起來等於把嬰兒的奶媽關了起来，那他會不怨你？

所謂的「經濟漢奸」就是敵偽時期和日本人或偽政府有過商務往來的人。人民寄在敵人的槍口刺刀下，不得已為了生活而和敵偽發生商務關係，何罪之有？我曾多次批評「經濟漢奸」一辭的不當和政府處置問題的不合理。

月，不斷與中共抗爭，之所以沒有吃虧，自問，主要得力於黨務基層工作做得還算紮實。我一生最大的光榮就是中共一入北平城即宣布我為戰犯。當我知道了這個消息，立刻發表談話：「我認為這是我的光榮，證明我在與共黨鬥爭上還算成功，要謝謝毛澤東送我這個歷史禮物——今後不論在國民黨或共產黨的黨史上，都會有我吳鑄人這三個字。」的確，全國七十個市黨部主任委員，只有我吳鑄人被中共通緝為戰犯，真令我快慰。

## 西北大共諜張治中

勝利後，與「嚴懲漢奸」同時推行的政策就是拒絕收編偽軍。負責我們和中共打交道的主要人物之一的張治中本身就親共。共方的策略是：一方面鼓動政府不要收編偽軍，一方面暗中將偽軍收買為中共出力。民國三十五年某日陳果夫對我說我們西北一定有個大共諜。我問他怎麼知道。他說有情報說有人從西北匯大筆的錢到香港去運用來收買我們沒有收編的偽軍並轉送去西北。

抗戰時期中共在延安，只辦了一些短期訓練班，也沒有軍事學校，後來它軍隊那麼多，那裏來的？林彪帶千人出關，後來組成龐大的軍事力量，主力是收編了皇協軍。政府不要皇協軍，他們就被林彪收了去。江蘇偽軍將領郝鵬舉投向中央，因為我們排斥他，說他是「偽軍頭」，結果他去作了土匪，而他留下的軍隊多數為陳毅所收編。

我在重慶時，有一天見到軍政部部長陳誠（辭修）。我說：「辭公啊！偽軍不收編的現行政策恐怕要修正了。」他不以為然的反問：「修正什麼？」我說：「偽軍今後只有三條路可走，第一投歸中央，第二投向共產黨，第三去作土匪。如果我們不收編，他們勢必走上第二第三兩條路，這對我們可能造成極大的後患。」他說：「這些楊梅瘡叫共產黨害去好了。」我笑着說：「現在有六〇六、九一四可以治療楊梅瘡啊！辭公！」如果共產黨把楊梅瘡治好了，可就成了我們的強敵了啊！」結果二人相視無言而散。可歎我們對敵人竟大對自己同胞嚴苛，真是豈有此理。

處理漢奸和拒收偽軍是我們過去失敗的主要原因之一。寫在我的自傳中，或者對將來重建大陸的工作有參考價值。

## 查封國民大戲院案

到職不久，北平發生「國民大戲院事件」。

該戲院隸屬國民党中央宣傳部。事件是一位未成

年女孩在該戲院票房內被強姦。問題發生後，報紙爭相報導，左派更有意破壞群衆對國民黨的感情。我看事態嚴重，主張查封該戲院以解除民怨。當時市長熊斌本認爲戲院既然隸屬中宣部，就應由中宣部去辦。對與黨務有關的事，我一向的處理態度是：凡對民衆有利的就當盡快去做；凡對黨譽有損的就當快辦，不必多所顧忌。由於情況急迫，我同熊斌市長承諾負全責，在未呈報中央之前先下令查封國民大戲院。中宣部部長王雪艇（世杰）知道未經他核准我把國民大戲院給

查封了，很不開心，於是叫我的好友許孝炎到陳果夫處告了我一狀。我最記得陳果夫給我寫的信上是這樣說的：「鑄人兄：今晨孝炎兄來舍，對大戲院對黨有利，也未始不可查封；查封國民大戲院如對黨不利，則不當查封。鑄人兄乃與本黨共休戚之黨員，依予與鑄人兄共事之經驗，鑄人兄當不致作對黨不利之事也。究竟如何，請兄查明告知。」收到信後我很感觸：老友有時還不能了解我自己的作事精神，所幸還有個知己的老長官。我立刻寫信將實情報告了陳果夫，同時查封一個月後，依查封時的承諾，把戲院又還給了中宣部。對中宣部言而有信，對北平市民有了交代，同時也封住了共黨份子的口。我這一手有如司馬懿當機斬孟達。雖然招致煩言，卻為黨贏得了人心。一個革命黨人和一般官僚的不同就是前者在問題面前一心爲公，不計個人的損益。

## 堅持立場爲黨增光

胡適來北平任北大校長，我去機場接他。車上他對我說以後你要多幫我忙喚。我說國民黨派我來作北平市黨部主委的主要目的就是爲文教界服務。他說：「好，可是你幫我忙可不要把我牽涉到你們政治或黨務裏去喚！你讓我安安心心把學校辦好，就行了。」我說我一定遵從老師的吩咐。

民國三十六年五月四號之前，胡適忽然打電話說：「鑄人啊！今年五四如果你忙就不必回來參加紀念會了。」我問說是不是學生貼標語要「

打倒特務頭子吳鑄人」呀！他說你怎麼知道？我說學生的事我怎麼會不知道呢？掛上電話後，我想自己只有兩條路可走：一是去北大，準備叫共黨學生把我打死，一是捲舖蓋辭職走路。結果我選擇了第一條路。

「五月四日」早上八點鐘，我叫司機開車送我到翠花胡同口。

下車後叫司機和副官就在當地等我，不必來接。

於是我獨自一人步行到了北大。那時離開會時間還有十五分鐘。我走到簽名台前在簽名簿上簽了「吳鑄人」三個大字。這時只聽人群中囁嚅喳喳：「他來了！他來了！」有許多工友在忙着清洗「打倒特務頭子吳鑄人」「開除吳鑄人校友籍」之類的標語。我一言不發，昂首步入禮堂。

開會時推舉主席，郭登敷非要推舉我作主席不可，我先推辭了一陣，因為到會學長很多，後來也着實想藉這個機會向同學說幾句話，於是就上了台。

記得當時我的話是這樣說的：「今天來到母

校參加五四紀念會是我感到最興奮最光榮的一次

。為什麼呢？因為五四運動是我北大學生及先生們所發起的愛國運動。這一運動喚起了中國人的責任感和愛國心。當年是因為巴黎和會要把我山東膠濟鐵路和青島由德國人手上轉交給日本。中國也是參戰國，勝利了，自己的主權及領土不歸還原主反要轉移給另一強權。消息傳來舉國譁然，我北大師生更是憤慨萬千。在運動過程中，北大同學始終扮演領導者的角色。當年的賣國賊是

曹汝霖、陸宗輿、章宗祥一幫人。由於全國青年

十一個字。」

人的覺醒，使這些賣國賊不敢在和約上簽字。二次大戰，俄國人曾與我們協手反法西斯，反納粹，反日本軍閥。今天勝利了，俄國人就如同第一次大戰後的日本人一樣，藉着雅爾達條約，要恢復日俄戰爭前在我東北的權利，要租借旅順大連，要管理中東鐵路。同學們，今天我們要發揚五四愛國精神，就要把俄國勢力趕出去；要趕走俄國勢力首先要打倒蘇俄所扶植的內奸共產黨人如毛澤東、周恩來和朱德這些賣國賊。」

演說中不斷有人鼓掌。

在場共黨學生為數不少，但沒有一個鼓噪的可見愛國之心誰不如我？

會後大家一同巡視校園。走到民主廣場。當我們看到共黨學生貼的海報，我就高聲說：「這種海報標語是為共黨作宣傳的，要不得以後不能貼。」

群衆中也無人起來反對。凡見到愛國親國民黨的海報標語，我就高聲說：

「這個很好。多貼這樣的。」

巡視廣場後回到休息室。這時有幾位學生來見我，請我捐錢。我問捐錢的目的。他們說要建風雨操場。我問一共需多少錢？他們說兩千萬。我說：

「這筆錢就由國民黨市黨部全數認捐。現在

市面蕭條，捐款不容易，又耽誤功課。」

他們聽了非常高興。

我接着說：「不過我有一個條件，那就是在操場基石上要刻『中國國民黨北平市黨部捐建』

他們都同意了。我就提筆在捐款簿上寫：中國國民黨北平市黨部捐法幣貳仟萬元整。下午回黨部，秘書高瀾波、金克和跑來對我說：「主委，您這麼大手筆恐怕黨部難以支應。」

我對他們說，花錢就要花在刀口上。兩仟萬算什麼？能在北大校內樹立一個市黨部捐建的基石，就是花兩億也不多。錢立刻先向銀行信用貸款，然後我再想法子還。我當時的想法是先向銀行貸款，再向中央黨部申請，希望陳果夫主持的財務委員會能全數撥付，我就可以用來還銀行。萬一撥不下來，自信這個擔子我還擔得下。

我深知北平是個文化城，文教界一切活動全是由北大的。黨對北平市的青年文化界工作，如果不能在北大立足，其他就不必談了。

晚上胡適來電話，叫我到他家去晚餐。見面他第一句話就說：「鑄人你真了不起。今天你的表現，不愧有我們北大的精神，也為你的黨爭了光，我向你道賀。」

我說：「謝謝胡先生。其實這一切都是逼出來的。我是北大校友，在北平做國民黨市黨部主委，如果因為共黨學生喊着要打倒我，我就連母校也不敢回了，那只有捲舖蓋了。其實若真被共黨把我打死在自己母校，我也會引以為榮的。不過我預料共黨學生不敢冒然下手。」

他們既然看我是特務頭子，特務頭子身邊會沒有保鏽護衛？事實上我是毫無準備，所有治安機關，我一概沒通知。」胡適聽後，關切的囑咐說：「還是要小心點才好。」（待續）